

结婚48年，我们相互扶持走过

分享人:邱巧云,女,70岁

整理:云华

“我娘早就没了娘,后来有了婆婆,我一直把她当作亲娘,可后来婆婆也没了。我丈夫年轻时工作很拼命,累了一身病,性情有所变化,但我明白他这些年不容易,就更迁就他。结婚48年了,我们互相体谅、相互扶持着一起走到现在。”7月26日,牡丹晚报全媒体记者通过市妇联,联系到了牡丹区二十二中退休高级教师邱巧云,听她讲述了自己的家庭故事。

婆婆牵线,我嫁给兵哥哥

我出生于一个有着深厚革命传统的家庭。在良好的环境熏陶下,我从小就很快要强,学习很努力,小小年纪就学会了做针线活。

1970年,我21岁,正式成为一名教师。当时我对婚姻的期待,是希望能嫁给一个出身于革命家庭的军人,所以拒绝了很多媒人的介绍,哪怕男方是那个年代的大学生,我也不肯点头。后来,我婆婆几次三番托人来说媒、提亲,说她儿子王建章是现役军人、中共党员,我不觉动了心。

建章回家探亲时,我们订了婚。等



他回到部队后,我们只能靠书信联系,但聊的都是工作,没有风花雪月,彼此鼓励着,叮嘱对方照顾好自己、做好本职工作。

可婚姻生活需要承担家庭重担,尤其是那个年代,更需要夫妻俩共同努力去经营家庭。1972年,建章转业回到菏泽,我们就结婚了。

他在公路部门工作,非常拼命,尽心尽力。我记得,那时他总是一年四季在工地上忙碌,即便是寒冬腊月,他仍然去梁山进砂石料。有时感冒生病了,要输液,他也舍不得休息,坚持在工地

上奔忙。为了贴补家用,我也在教学之余做些衣服、拿去卖。

当时鸡蛋算是营养品,我觉得建章工作辛苦,有了鸡蛋就给他吃,他却不舍得吃,让给我,我再留给住在老家的公婆。

建章为人很善良,我记得,很长一段时间,他会隔两个月就把自己当月的工资全都捐给生活困难的同事,还跟单位一起资助有困难的人。当时我也把家里的结余拿去接济家庭特别困难的学生。而对于我们夫妻俩的做法,老人从不抱怨。

公婆住院,侍奉陪护尽孝心

虽然公婆没跟我们住一起,但我觉得,作为儿媳,孝敬父母是理所应当的。而且,我很早就没了亲娘,有了婆婆后,我就把她当成自己的亲娘对待。

每周完成教学工作后,我就回巨野老家伺候公婆。我总是把做好的窝窝、花卷和白面馍放在蒸笼上层,让他们吃,自己则吃盖在下面的红叶团子。

孩子出生那年,婆婆病了,她发现我总是不吃白馍,只吃红叶团子,很是心疼。我骗她说自己不爱吃白馍,团子是别人送的,不能浪费。婆婆食量越来越小,我就每天用香油冲鸡蛋茶给她端到面前,但一天天过去,她吃下的东西越来越少。我心里着急,就送她去了医院。

相濡以沫,传承家风乐助人

日月如梭,我跟建章的年纪也越来越大。建章积劳成疾,住院时我也陪在他身边,还在一边做鞋垫。

那些年,我们一直给部队赠送鞋垫,也资助过孤儿、学生,只想在过好自己日子的同时,能为别人做点儿事。建章一直很支持我。我们的言行,也给了子女、孙女一些积极影响。

因为病痛和年龄增长,建章脾气不如年轻时那么好了,对我不再那么体贴,有时还会冲我发脾气,我也不跟他吵,因为我知道他不是有意的,也并不想用言语伤害我。相濡以沫这么多年,我了解他的苦。

去年国庆节,省里邀请我去参

医生检查后,发现我婆婆咽炎加重、食道有问题,我就跟建章送她住院。但当时建章事业在上升期,不适合长期请假,我就去学校请了假,托亲戚照顾刚会爬的儿子,自己日夜陪在婆婆病床边。建章白天忙工作分身乏术,晚上就抽时间去医院看看。

可婆婆还是走了,我又成了没娘的人。那年,我在她坟前哭伤了眼睛。

后来,在别人的帮助下,家里盖了三间房,我们更努力地为生活打拼。屋前养了鸡鸭、种了菜,我依然除了教学就是做衣服,还把几位长辈接过来照顾。公公觉得我们太辛苦,想自己搬出去住,我们则觉得老人年纪大了,身边不能没人,尽心赡养。

加活动,但建章健康状态不好,我就婉拒了邀请,推荐了年轻的榜样代表去参加。

只是,每年清明、寒食,跪在爹娘坟前,回想过去的这几十年和他们在世时的情景,我总是悲从中来,痛哭不止。小孙子担心我身体支撑不住,还劝我,说我年纪大了,要不就别去祭拜了……

令我自豪的是,我们老两口这辈子,给子孙带来了一些积极影响,我看着他们入党、工作,认真生活、孝敬长辈,深感自豪和欣慰。

碎 日 常。结婚、生子、工

作,这些都是你要面对的现实问题。是心中挚爱重要,是父母重要,还是各自在家乡的工作重要?从事业发展前景来看,奇奇来菏泽发展的可能性微乎其微,其父母也不允许自己的独生子到外地去工作,去打拼。暖暖的父母同样也是不忍心自己的独生女离开菏泽,远嫁他乡。你们这样僵持下去,冷战下去,还会有交集吗?走到一起的可能性有多大?你考虑过远嫁的代价吗?建议一别两宽,各自安好!把情感尘封心底,在各自的的空间里去寻找属于自己的幸福吧!

@happyfish61:读完此文,我个人不主张暖暖继续这段恋情,虽然大学两年的恋爱甜蜜而幸福,毕业后两年的异地恋辛苦着同时也幸福着,但婚姻终究是柴米油盐酱醋茶的琐

已经开始动摇了。无论你走还是他来,当距离成为阻碍的时候,必然有一方要学会妥协,如果自我感觉差点“火候”,就当断则断吧!毕竟婚恋的结果,不是埋怨而是思念。

@简单:爱情输给了距离,你们仅仅是其中很渺小的之一!没有什么遗憾!因为爱情是男女心灵的碰撞,但是世界上哪个地方没有男女?这次碰撞叫爱情,下次碰撞叫什么?为什么有那么多的婚外情?又有多少人委身于金钱?某些人的爱情成了千古绝唱,但如果换个结婚对象,未必演绎不出一场轰轰烈烈的爱情。

@孙继亮:如果你留恋小城故事,想做父母的贴心小棉袄,就请尘封四年的恋情,在家乡就业、另觅白马王

子;如果向往烟雨江南,想拓展事业空间,就说服父母,去追随朝思暮想的奇奇,待物质条件改善了再将二老接到杭州。

@烟花三月:在这个两难选择中,任何一种选择都会留下遗憾。留下,也许父母有一天会成为你埋怨的人;离开,也许婚姻不是爱情的完美延续。两个人坐下来好好探讨一下为人子女的责任,只有处理好这个问题,父母才会改变态度。

@杨慧芳:异地恋虽苦,也有它独特的魅力,就看两个人如何处理这段感情了。他们的分手最终可以归结为俩人都“自私”,但理由都是为了双方父母,看似又挺“无私”。仔细品



最美家庭

□韩光玲

她,是一名从教40余载的高级教师,是一名优秀共产党员,连续多年被评为菏泽市优秀教师,同时还获得“拥军拥属先进个人”的荣誉称号。她和老伴结婚近五十载,其老伴是菏泽市公路局工程公司退休干部,她曾这样介绍自己和老伴:“在日常工作生活中,我和老伴相互理解、相互帮助、相互体贴,老伴支持我的工作,我俩相互帮扶,一直是幸福的陪伴”。他们育有一子一女,儿子是一位优秀的人民警察,也是公安系统先进个人,多次荣立三等功;儿媳多次被公路系统评为先进个人;女儿在单位担任领导职务,曾获得“菏泽市青年五四奖章”和“市优秀青年工作者”;她的孙子也秉承父志,以优异的成绩考入山东省警察学院,她和老伴,儿子、儿媳、女儿、孙子均是党员。她的家庭曾先后获得“菏泽市文明家庭”“齐鲁最美家庭”“全国五好家庭”等荣誉。她,就是牡丹区二十二中退休高级教师邱巧云。

她努力工作,更认真生活。在最艰苦的日子,她和爱人相互支持,把当时最有营养价值的鸡蛋留给公婆和爱人;她视公婆为亲生父母,把白馒头留给他们,自己只吃红叶团子。为了支持正处在事业上升期的丈夫,托亲戚照顾年幼的儿子,自己请假照顾生病的婆婆。在公公患病时,他们夫妻是丈夫背着老父亲,她背着襁褓中的女儿,用最短的时间让老人得到及时救治,还在病床前悉心照顾。退休后,她把一腔爱国之心,用在多年如一日的给部队赠送鞋垫上,丈夫不但不埋怨,还用退休金支持老伴。

他们从青丝相守到白发,同心同德,共沐人生风雨;他们用平时对工作的敬业之心和对父母的孝心,潜移默化地影响着儿女,虽无专业育儿经,却用行动引导儿女怎样做一个有利于社会的人;他们热爱公益事业,并用爱心温暖着困境中的人儿,他们奉献爱,也收获着爱,收获了儿女们的担当有为,收获了人生的大圆满!

邱妈妈的最美家庭,印证了这样一句话:若想人生幸福,你首先要做一位好人,然后再找一位好人为伴侣,那样,你的人生就会如芝麻开花,节节拔高而又香气四溢。

(作者系山东君诚仁和律师事务所副主任、资深律师)

品,其实他们的爱情还是输给了时间和距离。这只能说现实生活让狂热的爱情更理智、他们的爱情也没有那么坚不可摧。既然已经理智了,就不妨坦率一点,赶紧走出、各自安好,等找到心仪的的对象,这个事儿也就慢慢过去了。

@村翁:很想告诉女孩,爱情虽然美好,但在现实生活中,尤其是当今,它在婚后全部生活中的占比显然很少了……

友燕 整理

回音壁

上周,本版刊登了《4年恋情,我们输给了“异地”》一文,讲述了暖暖内心的伤痛和彷徨。现撷取微信公众号精选留言如下:

@happyfish61:读完此文,我个人不主张暖暖继续这段恋情,虽然大学两年的恋爱甜蜜而幸福,毕业后两年的异地恋辛苦着同时也幸福着,但婚姻终究是柴米油盐酱醋茶的琐